

# 文昌多类志愿服务并行,助力文明城市创建 一抹“志愿红” 温暖一座城

■ 本报记者 刘梦晓

文明,是城市进步的标志;文明,是城市发展的灵魂。

当前,文昌市大力创建全国文明城市,志愿服务是其中重要一环。在这里,一场场理论宣讲传递出坚实党音;在这里,公职人员身着志愿者的红马甲,利用工作之余开展志愿服务为民解忧;在这里,广泛开展的各类志愿活动,传递出城市的温度。

一抹“志愿红”,温暖一座城。近年来,文昌以推进志愿服务制度化、常态化发展为思路,广泛开展主题鲜明、内容丰富的志愿服务活动,不断扩大志愿服务活动感染力和影响力,全面助力文明城市创建。截至目前,文昌在新时代文明实践中心志愿服务管理平台注册志愿者约4.6万名,注册志愿服务组织383个,累计志愿服务总时长124万余小时。

## 着眼凝心铸魂,加强理论学习

“理论学习常学常新,每次都有新的收获,也更好地提升了自己的思想。”近日,在一场比赛由文昌市人力资源和社会保障局主办的理论学习会上,该局工作人员谢鹏学完之后收获满满。密密麻麻的笔记中,既有讲师宣讲的学习要点,又有他学习过程中的所思所想。

不少现场学员也纷纷表示,宣讲活动既有理论高度,又有实践深度,对做好下一步工作具有很强的针对性和指导性。

“理论宣讲不仅是推动我们党的创新理论和路线方针政策深

入基层、深入群众、深入人心的重要途径,也是为党员干部‘充电蓄能’,不断提升能力素质的有效举

措。”文昌市志愿服务指导中心副主任陈辉学介绍,当前文昌正在创建文明城市,该市将“创文”工作和理论学习相结合,不断创新理论宣讲形式,在全市掀起理论学习的热潮。

今年以来,文昌已经开展各类宣讲活动300多场。陈辉学说,为了让理论学习取得更好效

## 亮出志愿者“第二身份”,公职人员靠前服务

文昌市人民法院工作人员云文是文昌市椰乡广场和市民健身活动中心图书馆驿站的常客。徜徉于书海之中的她,身上印有“志愿者”字样的红色马甲格外亮眼——工作之余,云文不仅喜欢来读书,更在这里参加志愿活动服务市民。

“在图书驿站主要是帮市民群众找书籍,打扫这里的卫生,有些小朋友来看书,他们有不懂的

字也会帮忙解读。”云文说,这是文昌市开展的公职人员志愿者服务“第二身份”工作,“作为法院的一名工作人员,我们也是利用空闲时间,来为文昌文明建设贡献自己的一点力量。”

不仅是在图书馆,文昌公职人员志愿者活跃在诸多场所。他们积极参与六水共治、沙滩清洁、交通安全宣讲等各类志愿服务活

动,推动公职人员志愿者“第二身份”工作走深走实。

当前我省正在推动公职人员志愿者“第二身份”试点工作,文昌市是试点之一。为了将理论学习转化为实际成果,更好地宣传贯彻党的路线方针政策,大力弘扬雷锋精神和志愿精神,文昌充分发挥公职人员职能优势、行业特点和示范引领作用。

## 志愿服务蔚然成风,提升城市影响力

“居住在文昌,我们很有幸福感,这里街道干净环境优美,更重要的是经常有志愿者到小区开展义务劳动,帮助我们解决困难,让我们非常感动。”每年10月,“候鸟”老人吴玉梅都会如约来到文昌。小区里常开展的义诊、清洁卫生等志愿服务,让她感受到了志愿者带来的温暖。

而在文城镇新风社区,文昌

市志愿服务指导中心组织志愿者开展的“关爱空巢老人 传递浓心温情”学雷锋志愿服务活动,让空巢老人们感受到来自社会的关爱;在文城镇南海村地头,志愿者开展农膜回收志愿服务活动,降低农膜残留污染,为绿色农业发展提供坚实保障……

“志愿者的身影无处不在,志

愿服务的温暖不断延伸扩散。”陈辉学说,当前文昌正打造升级一批新时代文明实践中心(所、站)阵地和示范点,不断满足基层群众的需求,做到群众在哪里,志愿服务就开展到哪里,文明实践就延伸到哪里。

陈辉学说,近几年来,文昌组织策划了一批接地气、叫得响、贴近群众需求的志愿服务品牌项

目,让文明实践志愿服务深入人心,蔚然成风,同时也提升了城市影响力。其中,“点亮航天梦想”科普志愿服务项目荣获2022年度全国学雷锋志愿服务“四个100”最佳志愿服务项目;2022年度文昌市新时代文明实践中心建设年中、年终考核评估均被评定为优秀等次。

(本报文城10月19日电)



文昌市助学支教志愿服务大队开展公职人员周末阅读志愿服务活动。(文昌市委宣传部供图)



文昌“村BA”比赛现场,身着“红马甲”的公职人员志愿者开展志愿服务。(文昌市委宣传部供图)

## 文昌举办食品安全“两个责任”专题培训 织牢食品安全“保障网”

本报文城10月19日电(记者刘梦晓 通讯员冯静雯)10月18日,文昌市食品安全委员会办公室举办食品安全“两个责任”专题培训,进一步落实食品安全“两个责任”工作机制,扎实推进社会面食品安全风险管控,提高各级包保干部履职能力和业务水平,守牢筑牢食品安全底线。

培训班上,文昌市市场监督管理局工作人员分别围绕食品安全“两个责任”工作机制和食品安全属地管理责任平台的使用流程,以及相关工作要点进行详细解读。

培训班要求,各级包保干部要进一步推进属地管理责任和企业主体责任有机统一、相互衔接、贯通协同,从而提升文昌市的食品安全治理水平;要切实做好包保干部和监管部门调度衔接,推动各级包保干部按期完成督导任务;要协调做好包保干部与包保主体食品安全总监、食品安全员以及属地市场监管部门和监管人员工作衔接,织牢食品安全“保障网”。

## 助力企业高质量发展 文昌全力推进清廉民企建设

本报讯(记者刘梦晓 通讯员黄云平)日前,海南传味文昌鸡股份有限公司廉洁企业建设领导小组成立,由公司董事担任组长,配备4名纪检员,依据企业发展实际梳理廉洁风险点,从而将廉洁文化融入企业生产经营的全过程、各方面。

据悉,今年来,为确保清廉民企建设工作有序推进,文昌市将清廉民企建设纳入清廉文昌建设总体布局,印发《深化全市“廉洁企业”建设助推全市企业高质量发展行动方案》。

“清廉文化与企业建设的深度融合,为我们形成了经营新理念、建设新机制、监督新思维。”海南传味文昌鸡股份有限公司负责人说,清廉建设对公司的生产经营起到助推作用,企业发展进一步向好。

“我们将持续进行廉洁企业示范点培育,将其串联成美丽的‘廉洁风景’,提振市场主体精神,为广大民营企业家提供广阔舞台和良好环境。”文昌市纪委监委有关负责人表示。

## 文昌分层分类开展纪律教育

本报文城10月19日电(记者刘梦晓 通讯员黄云平)“刚刚走上领导干部岗位,组织就对我们进行廉政谈话,深受警醒教育,我将牢牢绷紧廉洁自律弦,履职担当尽责。”近日,文昌市纪委监委对新提任领导干部开展集体廉政谈话后,谈话对象作出坚决表态。

文昌市纪委监委坚持党性党风党纪一起抓,把党章党规党纪作为党校干部教育培训、党委(党组)理论学习中心组、主题党日活动学习必修课,分层分类、常态化开展专题学习培训、党纪党规知识测试、政治谈话等,利用纪律教育班等载体,督促党员干部牢固树立纪律意识。

该市还常态化开展新提任领导干部、新录用公务员纪律教育,利用廉政谈话、“清廉谈”活动,帮助他们扣好廉洁从政第一粒扣子,促其墩苗壮骨,健康成长。

文昌市纪委监委相关负责人表示,该委将不断丰富纪律教育载体、创新方式方法,开展有特色、有亮点的纪律教育活动,推动纪律教育“走新”更“走心”。

## 文昌市“文昌鸡师傅” 劳务品牌微电影《村宴》获奖

本报讯(记者刘梦晓)近日,海南省委网信办举办的海南正能量网络精品征集评选活动获奖名单出炉,其中文昌市“文昌鸡师傅”劳务品牌微电影《村宴》获奖。《村宴》还将被推荐参评2023中国正能量“五个一百”网络精品征集评选展演活动。

《村宴》讲述了一位外出创业的年轻人,寻找“文昌鸡师傅”烹制“全鸡宴”,给退休回到乡下老家生活的母亲过60岁生日的故事。一场村宴,牵出一段尘封多年的感人往事。儿子终于消解了对母亲的误会——身为人民教师的母亲30多年来一直默默地资助生活困难的学生。

据了解,2022年9月,文昌市人力资源和社会保障局开始打造“文昌鸡师傅”劳务品牌。为提升品牌形象,精心策划拍摄了这部关于“文昌鸡师傅”的微电影。《村宴》以一名人民教师作为主角,以小角度切入、小故事阐述方式,呈现了有温情、有温度的“文昌鸡师傅”形象。

## 文昌举办 青少年禁毒知识竞赛

本报讯(记者刘梦晓)“护航海南自贸港 无毒青春勇担当”——2023年文昌市青少年禁毒知识竞赛日前在文昌市青少年活动中心举行,旨在加强新时代全民禁毒宣传教育工作,进一步巩固文昌市青少年毒品预防教育工作成果,以赛促学、以赛促教,引导广大青少年学习禁毒知识,了解毒品危害,远离毒品侵害,树立健康向上的生活理念。

决赛分为必答题、抢答题、你比划我猜、风险题4个比赛环节,内容涵盖禁毒有关法律法规、政策、毒品危害、毒品种类等相关知识。决赛全程通过网络直播方式,向广大市民群众以及各中小学学生普及禁毒知识,传播健康生活理念。



## 文昌木兰湾 打卡热

日前,航拍海南环岛旅游公路文昌木兰湾段,随着海南环岛旅游公路文昌段的建成通车,文昌市铺前镇木兰湾以秀美的滨海风光、特色的海边市集、休闲的游玩体验吸引了八方来客,掀起了一波“打卡”热潮。接下来,文昌将创新优质旅游产品供给,持续提升旅游服务和产品供给质量,探索打造新业态、新场景、新产品,充分激发旅游消费需求,利用周边村庄区位条件、地理环境、特色产业等资源优势,深入挖掘文化内涵,实现“景村联动”、融合发展,并加快旅游基础设施建设,完善旅游服务功能,为木兰湾片区聚人气、添活力。

文/本报记者 刘梦晓 图/本报记者 封烁

## 文昌村道安全生命防护工程进入收尾阶段 筑起村民出行安全的“防护墙”

本报文城10月19日电(记者刘梦晓 通讯员宋艳菲 林绿茵)乡道没有护栏,偶有摔车事件发生,这一问题怎么解决?今年,文昌村道安全生命防护工程纳入为民办实事的清单中,在还没有建设护栏或是挡土墙的道路边上竖起了一道道安全屏障。

10月18日,在文昌东路镇下洋村的村道上,不时有车辆驶过,路旁建1公里左右的银灰色的防护栏,守护着村民的出行安全。

今年,文昌市交通运输局对该路

段的安全防护设施进行了完善提升,切实保障了人民群众出行安全。

“交通部门对我们辖区里面存在安全隐患的道路,都设置了交通护栏,既方便村民出行和生产生活,也解决了学生上下学的交通安全问题。”下洋村党支部书记、村委会主任符策奋说。

文昌市交通运输局相关负责人介

绍,聚焦群众所需,紧盯农村道路安全

防护薄弱环节,针对临水、临田、急弯陡坡等安全系数低的村道,通过建设

护栏或是挡土墙,有效改善提升了道

路通行条件。

海南日报记者了解到,作为文昌

市2023年为民办实事之一的村道安全生命防护工程,建设范围为会文镇、重兴镇、潭牛镇、蓬莱镇、东路镇、公坡镇等区域的村道,总长为11.63公里,共设置1.9万米的波形护栏和994米的挡土墙,加强原有道路防护。

今年2月底,该为民办实事项目完成初步设计、施工图批复等前期工

作,并于4月10日正式开工建设。建设过程中,文昌市交通运输局提前委

托竣(交)工检测单位对项目施工进

行检测,通过检测对施工中使用的各种材料质量进行评价,严把建筑材

料关,确保工程质量。

目前,该项目已经进入收尾阶段,已有部分乡镇道安防工程投入使用。项目完工后,将给当地群众提供更加安全的出行环境,切实提升当地群众的获得感和幸福感。